

LA PROVINCIA

Diario de noticias.-Eco imparcial de la opinión.

ALMERÍA-Viernes 1º de Mayo de 1897.-Año II.-Núm. 179

TODO ESTÁ IGUAL

Lo dijimos hace pocos días, ocupándonos de la situación administrativa y política porque atraviesa la provincia de Almería, desde hace algún tiempo. Vivimos en una anarquía mansa, pero anarquía al fin, con todas las consecuencias de un estado de cosas anómalo y excepcional.

Y lo que sucede aquí, punto de residencia de las autoridades superiores y de los centros provinciales, no sucede en el asunto a que nos referimos, ni en el villorrio más insignificante, ni en la aldea de más escasa importancia.

Todavía, a la hora en que escribimos estas líneas, no se ha reunido el Ayuntamiento para designar los locales donde han de establecerse los Colegios para las próximas elecciones municipales; todavía no ha celebrado sesión la Diputación provincial, para ocuparse de asuntos tan importantes, y que tanto afectan a la administración pública, como los presupuestos, el reparto del contingente y otros de mucha entidad.

¿En qué país vivimos? — se preguntan todos, hasta aquellos que más apartados viven de las luchas candentes. — política, pero que, en cambio, s... con interés todas las cuestiones administrativas, o que con ellas se relacionan.

Y es que jamás, jamás, ha ocurrido en Almería lo que ahora; jamás se ha vivido en un estado caótico como el en que ahora se vive; jamás han dominado tanto los personalismos, ni han prevalecido las pasiones mezquinas de bandería; jamás se ha hecho menos caso que ahora se hace de los intereses generales del país.

En el Ayuntamiento ha quedado deshecho el principio de autoridad, y el Alcalde, cuando no puede hacerse respetar, levanta otras sesiones a campanillazos.

La Diputación no pudo constituirse en su periodo legal, porque el presidente y algunos Diputados estaban en Madrid gestionando un asunto que a priori sabían no había de resolverse favorablemente, y ahora no celebra sesión porque no se reúne el número suficiente de Diputados.

¿Qué significa todo esto? — ¿Qué significan las lógicas se desprenden de lo que sucede?

Sencillamente, que aquí cada uno hace lo que le viene en mente, lo que mejor le parece, lo que más cuadra a sus deseos o a sus particulares aspiraciones.

Y así anda todo: desorganizado, sin base en la opinión, que rechaza siempre intuitivamente lo que no tiene pies ni cabeza.

COSAS AGENAS.

Viviendas de sal.

Rumanía pretende edificar en la Exposición de París de 1.900 un palacio

de sal. La idea es buena, pero una vivienda de sal es poco, comparada con una población entera de sal que existe en Wielicza, Galitzca.

En dicha población viven un millar de personas, cuyas viviendas están excavadas dentro de una mina de sal. Esta población está alumbrada y aireada mediante anchas aberturas practicadas encima de los más importantes cruces, y la mayor parte de los habitantes de Wielicza prefieren vivir allí a hacerlo al aire libre.

RIMA.

Una estatua de Venus admiramos. Ve aquí tu imagen! — dice. ¡Oh, cuanto os pareceis! ... Como tú es bella y como tú insensible!

Francisco Villaspesa Martín.

Un filósofo decía: A cantos le iban a oír, cuando se supo que vivir siempre, ó morir, El por lo mismo tenía: ¿Por qué vives? con cinismo! Un joven le preguntó: Y el anciano respondió: «Vivo... porque da lo mismo».

Para devolver a los tapices su buen aspecto primitivo, se humedecen por el revés con agua ligeramente gomosa y un poco de alumbre; después se planchan con un hierro caliente, y quedan como recién sacados del telar.

"LA PROVINCIA" EN MADRID.

28 de Abril de 1897.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Dije que el regreso del general Weyler a la Habana era para implantar las reformas, declarando pacificadas las provincias de la Habana, Matanzas, Pinar del Río y Las Villas, y ha sido tal y como lo anuncie puesto que en el Consejo de hoy ha quedado así resuelto, y que mañana se publicue en la Gaceta.

Si se ha adelantado la fecha de este decreto, ha sido porque el general Weyler ha anticipado unos días su regreso, y ha contestado cablegráficamente a la carta del Sr. Cánovas del Castillo, que ayer llegó a su poder.

La contestación del capitán general de Cuba no se ha hecho esperar, pues llegó a Madrid en las primeras horas de la tarde de ayer.

El Presidente del Consejo de Ministros, llamó por teléfono al Sr. Castellano, y puestos de acuerdo, y consultado también por la noche el Ministro de la Guerra, hoy ha llevado al Consejo que ha presidido la Regente, el jefe del Gobierno, el decreto que ha de aparecer mañana en el periódico oficial.

Las reformas, como yo indicaba, se concretan por ahora a la parte Occidental, y se irán ampliando a otras provincias, según vayan estando pacificadas.

Está probado, y yo estaba en lo cierto al asegurarlo con anticipación suficiente, que las susodichas reformas se implantarán en la Gran Antilla mucho antes que las Cortes reanudaran sus tareas, y el Sr. Cánovas del Castillo ha visto colmados sus deseos de que haya quedado pacificada la parte Occidental de la Isla, antes de terminar el mes de Abril.

No teniendo ya por este lado medios de combatir al Sr. Cánovas del Castillo, du dan sus adversarios de la eficacia de las reformas, considerando que no serán suficientes.

tes a devolver la tranquilidad y la normalidad a Cuba.

Los ministeriales, contestando a estas argumentaciones, afirman que el Sr. Cánovas del Castillo a nombre y en representación del partido conservador ha hecho cuanto humanamente ha sido posible. Dominar la insurrección en Cuba, concluir con la de Filipinas, dotar a las dos guerras de gran contingente de fuerzas arbitrar recursos para las necesidades de Ultramar, sin desatender los gastos de la península, y proporcionarse dinero para todo esto, sin tenerlo que buscar en el extranjero, ni molestar para nada a los contribuyentes.

Y esto, los hombres del partido conservador lo consideran como un triunfo del Señor Cánovas, y como una gloria para el hombre de Estado no haber tenido el más ligero rozamiento con nación alguna, y el haber evitado un conflicto con los Estados Unidos.

La tea de la discordia ha prendido en el campo liberal con motivo de la designación de candidatos para la lucha electoral que se avecina, y después del Sr. García Lomas, que se ha separado del partido liberal, con varios amigos políticos que anoche ingresaron en la agrupación que dirige el Sr. Silvela hay que contar el disgusto de varios elementos muy importantes del distrito del Hospicio, quienes prensididos por el Sr. Marqués de Valderrastro, se presentaron anoche el Sr. Aguilera (D. Alberto) para manifestarle que no estaban conformes que fuera uno solo el candidato que el partido liberal ha de presentar para la elección de concejales por el indicado distrito.

Como el susodicho exministro es presidente del comité provincial, no queriendo por si solo el asunto, y para quitar turbon que se le venía encima aplazó starle, categórica y oficialmente, y esta ha celebrado una conferencia con el Sagasta para darle cuenta de este nuevo incidente.

El Sr. Sagasta, no quiere intervenir en estas menudecias.

E. Bermúdez.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

Los anarquistas.—El fallo del Consejo.

Madrid 1.º Mayo-2 madrug.

Se ha hecho pública la sentencia impuesta por el Consejo Supremo a los anarquistas presos en Barcelona.

Alsina, Nogués, Molas, Mas y Ascharis, han sido condenados a ser pasados por las armas; veinte anarquistas más, condenados a cadena y sesenta y tres absueltos.

La sentencia ha producido mucha sensación.

Empréstito fracasado.—Nuevas negociaciones.

Madrid 1.º 2'40 madrg.

Ha fracasado el proyectado empréstito para Filipinas, y se asegura que en breve comenzará a negocierse otro para atender a los gastos de ambas guerras.

En los círculos políticos se cree que este fracaso provocará la crisis, anticipándola, por suponer que el ministro de Ultramar no querrá seguir en su puesto después de lo ocurrido.

Rumores.—La guerra en Cuba.

Madrid 1.º 3'10 madrg.

Se asegura que el generalísimo de los insurrectos cubanos, Máximo

Gómez, ha abandonado el teatro de la guerra, dirigiéndose a Nueva York, hecho que, si se confirma, tiene excepcional importancia en estos momentos.

Quintin Banderas.—Rumores.

Madrid, 1.º 3'30 madrg.

Con insistencia corren rumores acerca de que Quintin Banderas, derrotado en un encuentro con nuestras tropas, ha resultado herido y reducido a prisión por las mismas.

Desde Manila.—Resumen de la semana.

Madrid 1.º 4'15 madrug

Despachos oficiales trasmítidos desde Manila manifiestan que en las operaciones practicadas durante la semana anterior, contra los rebeldes, han sido muertos 284 de estos.

La insurrección está localizada en la provincia de Cavite, y cuenta con escasísimos elementos.

Las noticias que se reciben son muy satisfactorias.

LOTERIA NACIONAL

Madrid 30-2'45 t.

(Recibido hoy a las 10'15 mañana.)

Premio mayor con 100.000 pesetas, número

12.789

en Nulez.

Segundo id. con 50.000 pesetas número

25.994

en Coruña.

Tercero id. con 25.000 pesetas número

15.432

en Sevilla.

Premiados con 1.000 pesetas los números siguientes:

41.203, Barcelona; 27.030, Granada;

49.993, Talavera; 37.915, Bilbao;

36.017, Barcelona; 33.053 Santander;

37.179, Barcelona; 31.986, Barcelona;

1.659, Valladolid; 36.933 Sevilla;

17.773, Granada; 49.236, Sevilla;

37.767, Sevilla; 34.459, Vigo;

28.915, Valladolid; 3.753, Santander;

33.241, Zaragoza; 38.899, Zaragoza;

37.186, Barcelona; 41.799, Tarragona;

13.114, Martos; 2.133, Santander;

42.196, Badajoz; 31.025, Barcelona;

16.083, Toledo; 43.185, Barcelona;

6.226, Alicante; 25.824, Barcelona;

14.679, Sevilla; 15.734, Sevilla;

17.154, Zaragoza; 4.962 Jerez;

41.195, 2.169, 6.958, 41.100,

3, 7.138, 19.747, 18.054, 19.867,

49.541, 44.080, 44.050, 11.971,

15.660, 22.577 y 26.826.

CHI PAZOS

A más de ser desastrosa la situación del país, la epidemia variólica nos coloca hoy en un triste.

Y al conocer su existencia, en un grito están mil bocas, por más que, según la ciencia, no hay más que viruelas locas.

Y no ven, caro lector, que hay en la ocasión actual otra epidemia peor: la epidemia electoral.

Yo no sé cómo esto alegra y hay gente que en esto goce, porque es la viruela negra más mala que se conoce.

Los candidatos vulgares que hoy tenemos vis a vis, son pustulas que a millares le están saliendo al país.

Y esa enfermedad tan rara que su salud hoy altera, vía a ponerle al fin la cara igual que una regadera.

Que vaya a ocurrir así ha tiempo me estoy temiendo; pero suceden aquí cosas que yo no comprendo.

Contra las viruelas locas se pone el grito en el cielo y piden hasta las rocas que dé la ciencia un consuelo;

Mas no sé porqué motivo no piden de modo igual remedio que mate activo la epidemia electoral.

No es extraño que así pase: como el hecho se concilia?

Hoy la respetable clase, de los padres de familia, temiendo los pobrecillos á la maldita viruela, no dejan á sus chiquillos que concurren á la escuela.

Fues porque la patria calla, pudiendo evitar el mal, y deja al pueblo que vaya al colegio electoral?

En vista de esto, ay de mí, de una cosa ya no dudo: de que para todo aquí rige la ley del embudo.

Sepa el mundo, y no se asombre, que son, pues, las actuales, aunque con distinto nombre, dos epidemias iguales.

Es más, yo tengo la idea de que al comparar, lector, es posible que se vea que es la electoral peor.

Por eso en estos momentos conviene usar, voto á tal, idénticos tratamientos para combatir el mal,

é igual, bien lo sabe Dios, deben de ser las medidas que tomen contra las dos epidemias consabidas.

Há poco nos dió la prensa, y estuvo muy oportuna, como medios de defensa el aseo y la vacuna.

Pues, eso precisamente está haciendo falta aquí: un aseo intranigente y una limpieza hasta allí.

Dedicar algunos ratos á la operación severa de que estén los candidatos limpios por dentro y por fuera, y que en los colegios haya el día de la elección.

mucho golpe de toalla y mucha fumigación.

Por lo demás, la vacuna también es aquí aplicable, aunque en este caso hay una diferencia muy notable:

Si en la viruela grosera es la vacuna, pardiez, directa de la ternera, convendrá aquí que fuera directa de... la horadada.

ECOS Y NOTICIAS

Importante cura.

De pobreza de sangre y extrema debilidad, se curó la Excmna. Sra. doña Braulia Meirelles, tomando las píldoras ferruginosas del doctor Heinzelmann.

Precio del frasco 3'90 ptas.

Agente en Almería, Juan Vivas Pérez.

Importante cura.

BRONQUITIS CRÓNICA.—Sufriendo más de dos años de bronquitis crónica, habiendo ya recurrido a muchos remedios, quedó sana en corto tiempo, usando las píldoras expectorantes del doctor Heinzelmann. —Avalia I. Silveira. —(Firma legalizada.)

Precio del frasco: 3'90 ptas.

Agente en Almería, Juan Vivas Pérez.

De regreso.

Entre los soldados que regresan de Cuba y que han llegado á Cádiz, á bordo del vapor correo San Agustín, figuran Manuel Carmona Sola, Francisco López Segura y José Franco Domínguez, naturales de esta provincia.

El telegrafo.

Hasta una hora bastante avanzada de la tarde, estuvimos esperando ayer el telegrama de lotería, que no tuvo llegado á nuestro poder hasta esta mañana, porque, según se nos dijo, había un cruce entre Motril y Málaga.

Dicho cruce! El nos privó de completar nuestro servicio telegráfico, y nos impidió satisfacer la natural curiosidad de los lectores.

De qué valen nuestros esfuerzos ni los sacrificios pecuniarios que LA PROVINCIA se impone, si el telégrafo no responde á lo mejor, esterilizando nuestros propósitos?

Y es que aquí el hombre propone y el telégrafo dispone.

Rina.

En las afueras de la plaza del mercado, riñeron esta mañana dos vendedores de pescado.

La oportuna intervención de algunos transeúntes, impidió que pasaran de las palabras á los hechos, quedando todo reducido á unas cuantas voces.

Cartillas evaluadoras.

El Ministro de la Gobernación ha dirigido una circular á los Gobernadores de provincias, encargándoles que procuren los Alcaldes remitir en breve plazo á los jefes de las regiones económicas, nota de precios y otros indispensables para la formación cartillas evaluadoras.

Enfermos.

Aunque, por fortuna, no es de gravedad, se encuentran enfermos los niños Pepito y Joaquina García, hijos de nuestro respetable amigo el propietario de LA PROVINCIA D. José García Benito.

Deseamos el pronto alivio de los enfermitos.

Naranja española.

En las subastas verificadas el día 26 del actual en los mercados ingleses obtuvo la naranja española los siguientes precios:

Liverpool.—Vendidas 16 000 cajas. Demanda muy activa. Precios subiendo. Muchas llegando en mala condición.

Condición de segunda á primera: Cajas de 420, de 8 chelines 6 peniques á 12 chelines.

Grandes de 420, de 8 chelines 6 peniques á 12 chelines.

Grandes de 714, de 12 chelines 6 peniques á 13 chelines 6 peniques.

Superior: Cajas de 420, de 12 chelines 6 peniques á 14 chelines 6 peniques.

Grandes de 420, de 14 chelines á 16 chelines 6 peniques.

Grandes de 714, de 14 chelines á 15 chelines 6 peniques.

Condición de cuarta á tercera: Cajas de 420, de 5 chelines 6 peniques á 8 chelines.

Grandes de 420, de 5 chelines 6 peniques á 8 chelines.

Londres.—Demandan buena. Precios subiendo.

Los acostistas.

Desde hace tres ó cuatro días tenemos noticias de que los elementos acostistas apoyan á los conservadores gonzalistas en las próximas elecciones municipales; pero pareciéndonos la cosa un poco fuerte la dejamos á beneficio de inventario, deseosos de comprobarla con todos sus pelos y señales.

Hoy LA CRÓNICA MERIDIONAL, estimado colega que debe estar muy bien enterado, dice lo siguiente, que reproducimos, sin quitar punto ni coma.

«A despecho de la crisis obrera y de la epidemia variólica, dos calamidades que debieron llamar la atención de los políticos, estos solos se preocupan de la lucha electoral.

Siguen unidos silvelistas y conservadores y luchando cada uno con sus fuerzas, los fusionistas y los republicanos de la unión.

Un nuevo factor ha venido ahora á variar los caracteres de la lucha.

Se suponía que la disidencia del partido liberal ó sean los acostistas, apoyarían á los onofristas y nosotros interpretando las opiniones de los mas, así lo dijimos; pero no es así, pues según noticias más autorizadas, los acostistas apoyarán á los conservadores y presentarán unidos á estos, candidatos propios por dos ó tres distritos que acaso sean la Cañada y el Alquian.

Este refuerzo que recibe la situación con esta que pudieramos llamar triple alianza electoral, le coloca en muy buena posición y no será difícil el triunfo en determinados distritos con que antes no contaban.

Veremos de aquí al día 9 lo que resulta. Porqué aún se habla de paz y concordia en medio de esta lucha cada vez más refinada.

Paz y concordia? Entre quienes, apreciable colega. Esto es lo que convendría aclarar.

Exámenes

En el próximo mes de Junio, tendrá lugar en este Instituto provincial, los exámenes de los que habiendo hecho estudios privados, quieran darles validez académica.

Una comisión.

Esta mañana hemos recibido la visita de una numerosa comisión del partido socialista obrero de esta capital, que nos ha invitado galantemente á la velada familiar que ese noche celebraron en su domicilio, calle del Pósito número 32, y, al mismo tiempo, á suplicarnos que, en su nombre, hagamos constar su protesta por la equivocación lamentable que un periódico local ha sufrido, calificando á la fiesta del 1.º de Mayo de fiesta de los socialistas y anarquistas, confundiéndolos así dos entidades en absoluto diferentes.

La Comisión de referencia, con esa sensatez y cordura que caracteriza en Almería á los honrados hijos del trabajo, nos ha manifestado que los individuos del partido socialista no tienen nada de común con el anarquismo, ni en principios, ni en ideas, ni en dimentimientos, cosas todas que con la fuerza de su alma y de sus convicciones rechazan y condenan.

Ellos—nos han dicho—quieren el perfeccionamiento de la clase obrera por los medios legales, pero vituperan duramente todo acto de violencia, todo crimen que se cometa á la sombra de aquella aspiración justa contra la familia ó contra la sociedad.

Queda complacida la Comisión del partido socialista obrero, á cuyos componentes hemos aconsejado, aunque no lo creemos necesario, en el acto de su visita, mucha prudencia en estos momentos tan difíciles para la patria, madre cariñosa que necesita hoy la unión de todos sus buenos hijos.

Eleciones.

La noticia acerca de la actitud de la fracción acostista, á que, copiándola de nuestro estimado colega LA CRÓNICA MERIDIONAL, nos referimos en otro lugar ha producido mucha y muy sorprendente extrañeza, y hasta se asegura, por quien tiene motivos para saberlo, que occasionará hondas perturbaciones y desprendimientos de importancia entre los elementos que siguen al señor Acosta.

Lo que fuere sonará.

CRÓNICA MUNICIPAL

Presidido por el Alcalde accidental señor Lopez Sanchez, ha celebrado hoy sesión el Ayuntamiento, habiendo adoptado los siguientes acuerdos.

Designar, en cumplimiento de lo que la ley dispone, los locales donde han de instalarse los Colegios para las próximas elecciones.

Pasar á informe de la respectiva Comisión un oficio en que el Presidente de la Sociedad de carreras de caballos, de Granada, pide un premio para las que han de celebrarse en aquella población, con motivo de las fiestas del Corpus.

Nombrar al Arquitecto provincial, Sr. Lopez Rull, para que, en sustitución del ingeniero

niero D. Valero Rivera, que se excusa de aceptar el encargo, inaga la peritación del Mercado.

Se aprueba un informe de la Comisión de Instrucción pública, concediendo una subvención de cien pesetas al profesor de primera enseñanza D. Francisco del Aguila.

Pasa á informe de la misma Comisión un escrito de la Profesora D. Clotilde Salvadora, pidiendo una subvención.

Se aprueba la cuenta de los gastos ocasionados por la colocación de un paso de adoquinado en la Puerta de Purchena.

Quedan enterado del fallo recaído en el recurso de alzada interpuesto contra el acuerdo, acerca de que no se comprendiera al Sr. Salmeron en el sorteo de Concejales que han de cesar en 30 de Junio próximo.

Dar por admitidas varías escusas de Concejales, para ocupar las presidencias de las mesas electorales.

Acordar las presidencias para las mismas, en la siguiente forma:

DISTRITO PRIMERO.

Sección 1.º. D. Juan María Lopez. —Idem 2.º. D. Francisco Grisolla. —Idem 3.º. D. Rogelio Perez.

DISTRITO SEGUNDO.

Sección 1.º. D. Ramón Muley. —Idem segunda D. Miguel Idañez. —Idem 3.º. D. Andrés Cassinello.

DISTRITO TERCERO.

Sección 1.º. D. José Batllés. —Idem segunda D. Joaquín Cassinello. —Idem tercera D. Guillermo Verdejo.

DISTRITO CUARTO.

Sección 1.º. D. José Bañón. —Idem segunda D. Francisco Roda. —Idem 3.º. D. Pedro Cano.

DISTRITO QUINTO.

Sección 1.º. D. Gaspar Vives. —Idem 2.º. D. Cristóbal García Monfort.

DISTRITO SEXTO.

Sección 1.º. D. Enrique Salmeron. —Idem 2.º. D. Francisco Laynez. —Idem 3.º. D. Agustín Fernández.

DISTRITO SEPTIMO.

Sección 1.º. D. Juan Méndez. —Idem 2.º. D. Pedro Ibáñez.

V no habiendo más, se levantó la sesión.

PIANOS, ARPAS, ARMONIUMS.

M. NAVAS.

RAMBLA CATALUÑA, 77. FUENCARRAL, 66. Barcelona. Madrid.

Único representante en España de los maravillosos

STEINWAY-RONISCH-ERARD.

Proveedores de la Real casa, aristocrática salones, artistas eminentes y grandes compositistas.

Pianos superiores, mejores y baratos que en los demás establecimientos.

Único representante en Almería y su provincia, D. Luis Sanchez Lopez, fundador y director del Sexteto SANCHEZ-MARCO, 12.

G RAN HOTEL DE LONDRE

DON ANTONIO SERRANO.

6, Glorieta de San Pedro, Teléfono 101.

El gran crédito que goza este establecimiento, le hace ser hoy el mero de Almería.

Cocinas francesa y española.

Instituto de Vacunación

TIENDAS, 4.

Farmacia de los Sres. hijos de A. V.

Vacunación directa de ternera.

Almería. —Imp. L. PROVINCIA